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GUÍA DE APRENDIZAJE N°2: CONCENTRACIONES QUÍMICAS 

“MOLARIDAD” 
 

 
 
 
 
 

 
 
INDICADORES DE LOGRO:  
1.- Aplican el concepto de cantidad de sustancia química: mol (n). 
2.- Aplican el concepto de concentración química molaridad (M). 
5.- Desarrollan Ejercicios de unidades de concentraciones químicas de molaridad. 

________________________________________________________________________________ 

 

Estimado Alumno de NM2: 
 
Te saludo con cariño deseando que estés bien junto a tus seres queridos. 
 
 

Si no puedes imprimir tu guía de aprendizaje, déjala guardada en una carpeta en tu 
computador o en un pen drive. 
Si no puedes imprimir esta guía de aprendizaje para trabajar en ella, las respuestas 
a las actividades propuestas,  las desarrollas en TU CUADERNO. 
  
Te invito a recordar los contenidos más importantes para las Soluciones Químicas  y 
continuar con las Concentraciones Químicas,  contenidos relacionados a este tema. 
 
 

 RECORDEMOS:  
 
                  La concentración de una solución es la magnitud o relación cuantitativa 
entre el soluto y la solución  (disolución) o el soluto y el solvente (disolvente). Como 
toda magnitud, la concentración se expresa mediante diversas unidades de 
concentración. 
 
                               La concentración de una disolución corresponde a la cantidad de 
soluto disuelta en una cantidad dada de solvente o de solución o de disolución.  
Se puede expresar cualitativamente y cuantitativamente. 
• Solución diluida. 
• Solución concentrada. 
 
                    
 
 

         NOMBRE: ________________________________________________________ 
 
 

CURSO: _______  FECHA: ___________________ 
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Las unidades de concentración se clasifican en:  
 
Unidades Físicas: se les llama también unidades porcentuales, entre ellas 
tenemos: 
 
1.-  El Porcentaje Masa – Masa: (% m/m). 
2.-  El Porcentaje Masa – Volumen: (% m/v). 
3.-  El Porcentaje Volumen – Volumen: (% v/v). 
 
 Las anteriores ya las estudiamos en la guía anterior. Ahora nos dedicaremos a 
estudiar las siguientes:  
 
Unidades Químicas: entre ellas tenemos: 
 
1.- Molaridad (M). 
2.- Molalidad  (m). 
3.- Fracción Molar (Fm). 
4.- Partes por Millón (ppm). 
5.-  Disoluciones Químicas. 

 

CONCENTRACIÓN MOLAR  
 

La Concentración Molar (M) o Molaridad, a diferencia de las concentraciones 
porcentuales, emplean una unidad de medida distinta, denominada MOL (n). 

 
Para comenzar veremos primero el concepto de MOL, este concepto tiene 
relación con cantidades relacionadas a la química, a los elementos químicos que 
se presentan en la tabla periódica.  
 
Para calcular la cantidad de una sustancia en moles, se utiliza la siguiente formula:  
 
 

                                    n = m                                                  

                                          M 

  
Donde:  
n= cantidad de materia en mol 
m= masa de la sustancia en gramos. 

M= masa molar en g /mol. 
 
 

Pero además debemos aprender a calcular la Masa Molar (M)  de una sustancia o 

compuesto químico.  
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Por ejemplo para calcular la masa molar  (M)  del compuesto  H2SO4 

 
Primero debemos tener nuestra Tabla Periódica a la mano. Ya que deberemos 
buscar el número másico (A), para cada elemento químico que forma el 
compuesto: 
 

H2SO4    
                     (A) 
2 x H =  2  x  1 =       2 g/mol 
1 x S =   1 x 32 =    32 g/mol 
4 x O=   4 x 16 = + 64 g/mol 
                                 98 g/mol 
 
La masa molar (M) del H2SO4 es de 98 g/mol. 
 
Y si ahora debiéramos  calcular:  
 
¿Cuántos moles están contenidos en 35 gamos de H2SO4, cuya masa molar es de 
98g/mol?   
 
Primero obtenemos los datos, conocemos la fórmula de mol, ya tenemos el dato 
de masa molar, lo sacamos anteriormente y realizamos el desarrollo:  
 
Datos:                                                                ¿?= cantidad de moles (n) 
masa de la sustancia: 35 g 

masa molar (M): 98 g/mol 
 
Aplicamos la fórmula de Mol:  
 

                                             n = m                                                  

                                   M 
                     n= 35 g                                          g        =   g  x  mol 

                                        98 g/mol                                g                   g  

                                                                                                                  mol        =  mol 

                                             n= 0,357 moles 
                                   n= 0,36 moles 
 
Respuesta: Hay  0,036 moles en 35 gamos de H2SO4  
 
Ahora bien ya aprendieron a calcular la cantidad de moles de un compuesto 
químico y además aprendieron a calcular la masa molar. 
 
Ahora comenzaremos el estudio de las concentraciones de molaridad y molalidad. 
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                Concentración Química: MOLARIDAD (M) 
 

Se define como la cantidad de soluto (A) en moles, disuelta en 1 litro de 
disolución (AB) y se expresa como:  
 

                                 M = nA 

                                                                VAB  
Donde:  
M  = Molaridad expresada en mol/L 
nA   = Cantidad de soluto expresada en moles (mol) 
VAB = Volumen de la disolución  expresada en litros (L) 
 
Ahora veremos cómo aplicamos la concentración molar para resolver 
unos ejercicios propuestos:  
 
 

Ejercicios Resueltos: 
 

N° 1: ¿Cuál es la molaridad de una  disolución acuosa que contiene 3 
moles de ácido clorhídrico (HCl) en 2,5 L de disolución que será 
empleada en la limpieza de superficies metálicas y cerámicas? 
 
 

Datos:                                                                   ¿?= Molaridad (M) 
 

n = 3 moles 
VAB = 2,5 L 
 
 

                                           M = nA 
                                                   VAB  
                                          M = 3 mol 
                                                   2,5 L 
                                          M = 1,2 mol /L 
                                          M = 1,2 molar 
                                          M = 1,2 M 
 
 
Respuesta: La molaridad de la disolución de HCl es de 1,2 
molar. Lo que significa que 1,2 moles de soluto, en este caso de 
HCl,  están  disueltos en un litro de solución. 
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N° 2: ¿Cuál es la molaridad de una solución de 2 L que contiene 348 g 
de cloruro de sodio (NaCl) como soluto? 
 
Datos:                                                                          ¿?= M 
 
Masa soluto mA= 348 g 
Volumen de disolución (VAB)= 2 L 
 
 
Fórmulas:  
 
M = nA                                             n= m 

      VAB                                                 M 

 

Primero sacaremos la masa molar (M)  del NaCl: 
 
1 x Na =  1 x 23=    23 g/mol 
1 x Cl  =   1 x 35=+  35 g/mol 

                          M= 58 g/mol 
 
Ahora calculamos los moles: 
 

       n = m 

              M 

      n= 348 g 
              58 g/mol 
       n= 6 mol 
 
Y ahora que tenemos los moles, podemos calcular la molaridad (M):  
 

           M = nA 
                  VAB  
          M = 6 mol 
                   2 L 
            M =  3 mol /L 
            M = 3 molar 
            M = 3 M 
 
Respuesta: La molaridad  de la solución es de 3 molar, esto quiere decir 
que tres moles de soluto, de NaCl están en un litro de solución. 
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Ahora te toca a ti realizar los siguientes ejercicios: 
 

Actividad:  
Lea comprensivamente el enunciado de cada ejercicio y para la correcta 
resolución de los ejercicios debes identificar los datos, fórmulas, 
desarrollo y respuesta. 
 
1.-  ¿Cuál es la molaridad de 0,75 moles de soluto disueltos en 2,5 L 
de solvente?   
 
2.- ¿Cuál es el volumen de una solución 3,5 M que contiene 0,42 moles 
de Na2SO4 en solución?  
 
3.- ¿Cuántos gramos de cloruro de sodio (NaCl) se necesitan para 
preparar 3,5 L de solución 1,5 M?  
 
4.- Se tienen preparados 420 mL de solución 2,7 M de Ba(OH)2. 
Determinar la cantidad de soluto contenida en la solución 
expresándola: 
a) En moles de Ba (OH)2    
b) En gramos de Ba (OH)2   
 
5.- ¿Qué molaridad tiene una solución preparada mezclando 7,2 g de 
glucosa (C6H12O6) con solvente necesario para completar 360 mL de 
solución? 
 
6.- ¿Qué masa de NaOH (masa molar = 40 g /mol) se debe emplear para 
obtener 3,5 L de solución 0,32 molar? 
 
7.- Calcular la concentración molar de una solución que contiene 441 g 

de HCl (M = 36,46 g /mol) disueltos en cantidad de agua suficiente para 

completar 1500 mL de solución.     
 
8.- ¿Cuál es el volumen de la solución 1,8 molar de ácido acético 
(CH3COOH), si hay 5,4 g del soluto (A: C = 12, H = 1,  O = 16). 
 
9.- El nitrato de potasio (KNO3) es un sólido blanco, soluble en agua, 
que se utiliza como fertilizante y en explosivos. Si disolvemos 10,11 g de 
KNO3 en agua hasta un volumen de 2 L de mezcla. ¿Cuál es la 
concentración molar de la disolución? 
 
10.- Para algunas dietas se usa glucosa (C6 H12 O6) en lugar de sacarosa 
(C12 H22 O11), ya que aporta menos calorías. Se disuelven 3 g de glucosa 
en suficiente agua para preparar 400 mL de disolución. Calcula la 
molaridad de la disolución. 


